
4ème Calcul littéral:savoir manipuler des lettres et nombres dans un calcul - S7:distributivité et factorisation

Où utiliser le calcul littéral?

I Développer et factoriser
Cours

• Développer ou factoriser une expression littérale permet de
changer son écriture :

Développer :
transformer un produit entre un nombre et des () par une somme

de termes

5(4+3) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

10(8−2) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

6(4+x) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

8(4−3x) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Factoriser :
transformer une somme de termes en un produit entre un terme

et un contenu de parenthèses

5×4+5×3 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

6×4+6×x = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Développer ou factoriser une expression numérique peut permettre de la calculer plus facilement :

En développant :

12×102 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

= . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

= . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

En factorisant :

25×13+25×7 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

= . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

= . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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II Prouver que deux expressions littérales sont ou ne sont pas égales
II-A Je prouve l’égalité

1. Propriété :
�
�

�

Deux expressions littérales sont égales si elles sont toujours égales, c’est-à-dire

si elles sont égales quelles que soient les valeurs attribuées aux lettres

Pour prouver que deux expressions sont égales, on
peut les développer et les réduire.

2. Méthode : prouver que 4x − (5x −6) = 14−2(4−x)

Donc : 4x − (5x −6) = 14−2(4−x)

II-B Je prouve qu’il n’y a pas égalité : utilisation du contre-exemple

1. Propriété :
�
�

�

Il suffit de trouver un seul exemple pour lequel les deux expressions donnent des

résultats différents pour prouver que ces deux expressions ne sont pas égales.

2. Méthode :Prouver que 4+3x 6= 7x

Ceci est un contre-exemple. Donc : 4+3x 6= 7x

III Passage de la simple à la double distributivité

Cours

Mme BESSAGUET Page 2 sur 2 2 mars 2020


